

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Sábado 14 Octubre de 1922

Teléfono núm. 90

Núm. 3.619

AVISO INTERESANTE

Se compran desde hoy toda clase de fincas urbanas siendo su precio hasta 50.000 pesetas cada una; y en las mismas condiciones solares para edificar.

Desde más precio y fincas rústicas, apartir del día primero de enero próximo.

Préstamos al 6 por ciento de interés anual.

Capital destinado para Lorca y Aguilas.

DIEZ MILLONES DE PESETAS

Para más detalles, dirigirse a don Joaquín Casaldueño Misso, Abogado. Lorca (Murcia)

Para LA TARDE DE LORCA

PROBLEMAS DE ESPAÑA

EN TORNO AL PROTECTORADO

EJEMPLOS DE FRANCIA EN MARRUECOS

La zona francesa en Marruecos es bastante mayor, como se sabe, que la española. Y no sólo mayor, sino más rica, menos montuosa, con mejores tierras agrícolas, más ríos, manantiales y arroyos, y menor densidad de población indígena.

Nuestros estadistas de pan llevar negociaron tan habilmente que Francia se quedó la carne y nos dejó los huesos. Hueso que llevamos royendo años y años y nos ha costado veinte mil muertes y cuatro mil millones de pesetas.

Pero, no divaguemos. El caso es que actualmente se ensaya la política del protectorado, y a fin de que el ensayo se haga con documentación, previsión y eficacia, conviene estudiar bien lo que Francia lleva realizado en su zona donde hay setenta mil europeos de ellos cerca de quince mil españoles.

En el interesante «Informe» de la Comisión Oficial Agrícola que enviada por la Junta de Colonización, recorrió nuestra zona y la francesa, se detalla el aspecto de los campos en dicha zona francesa.

«Unas veces son tierras negras—observa—otras de color menos intenso; pero siempre oscuras, fuertes, profundas, fertilísimas, originadas por modernos aluviones.»

Todo está sembrado de cereales y leguminosas. Los campos son magníficos, adelantados, exuberantes.

«Nuestra admiración—dice el «Informe»—aumenta conforme avanzamos. Sin embargo, esta vega (la de Zoco el Arbaá a Menitra, de noventa kilómetros de extensión) no es la mejor ni la más grande en la zona francesa. Las tierras negras de Dukhala, la Uhaúia, etc., la aventajan, alcanzando seis metros de espesor, con perfecta uniformidad constitutiva.»

Nuestros ingenieros recorren toda la zona por carreteras «en muy buen estado y pistas que nada dejan que desear». Frecuentemente hallan líneas de ferrocarril.

«Unas veces, la vía normal de Tánger-Fez, en construcción; otras, vías de sesenta centímetros de ancho, construidas con carácter militar y utilizadas para viajeros y mercancías. Las explanaciones de estas vías son, sin embargo, apropiadas a los anchos normales cuyo tendido se prepara.»

También encuentran nuestros ingenieros canales construidos por una Sociedad particular a la que se adjudicó el saneamiento y explotación de diez mil hectáreas, que inundan el Sebú y sus afluentes. Luego, en los alrededores de Kenitra, comienzan las viñas. De Kenitra a Nabat, hallan el bosque de la Mamora, de ciento veinte mil hectáreas, poblado de alcornocales y una variedad de peral salvaje. Por fin, en Rabat, visitan el soberbio Jardín de Ensayos, junto al mar, en tierra arenosa, donde admiran las parcelitas dedicadas a frutales, hortalizas, remolachas, etc.

Desde Rabat, los señores Torrejón, Arias y Arrué, acompañados del inspector agrícola y también ingeniero agrónomo, Mr. Charles Grave, trasladanse, en misión especial, a las colonias «Terrain Souissi» y «Tetit Jean». La primera a cinco kilómetros de Rabat, se compone de 447 hectáreas, divididas en lotes de 17 a 22. El precio de venta es de 300 francos por hectárea, pagados en cinco anualidades. El colono queda obligado a hacer construcciones permanen-

tes por valor no inferior de 200 francos; a la total roturación del suelo y a plantar, en la mitad, al menos, del lote, árboles frutales.

Hay construidas bonitas casas, con habitaciones para los dueños y mozos, así como para el ganado y aperos. El riego se hace bien, con bombas de mano adaptadas a numerosos pozos. Las viñas son muy frondosas.

La Comisión llega a Petitjean», poblado incipiente, que será con el tiempo, una gran ciudad. Francia lleva gastados cerca de tres millones en edificios oficiales, calles para el camino de la colonia y conducción de aguas al poblado.

La parcelación para pastos comprende cien hectáreas; la urbana 139 lotes de 5 a 15; la hortícola, diez lotes de media hectárea; la suburbana, 29 lotes de 13 a 15; la rural, 19 lotes de doscientas cincuenta a trescientas hectáreas.

Hecho el trabado del poblado, se ha vendido el terreno en lotes de mil a dos mil metros cuadrados para que, previa compra a plazos construyan sus viviendas los artesanos, comerciantes y empleados de la Ciudad futura.

En los diversos lotes hay casas magníficas, caminos afirmados como carreteras, maquinaria moderna, abonos. Las tierras muy buenas, y el agua, con la abundancia de bombas, no escasea ni para el riego.

La Comisión observa, acertadamente, que los colonos de esta zona francesa son gente rica, capitalistas, grandes agricultores, artesanos adinerados. «En cambio, el obrero hábil, el jardinero, el capataz, la mano de obra inteligente, es española.»

Es decir, que los españoles no acuden a colonizar la zona española y están colonizando la zona francesa. ¿No dice este hecho—tan sencillo, pero tan terrible para España—la rotunda condenación de un Protectorado sin pies ni cabeza?...

CRISTOBAL DE CASTRO

PELETERÍA
GRAN SURTIDO EN
MONGOLIAS Y ECHARPES
José Meseguer Plaza Constitución

PASANDO EL RATO

PARÁBOLAS

Sindicato de estrellas

Para arreglar mil cuestiones, y ventilar mil querellas con empresarios guasones, se han juntado las estrellas... (como en las constelaciones)

En tan nueva «Sociedad» reinará la seriedad, pues el problema es muy serio, y habrá hasta «mesa de edad», presidida por la Imperio.

¡Sindicato encantador será el tal, caro lector; y, entre estrellas, se asegura que habrá discursos de altura, y janda la osa... mayor!...

Habrá oradoras fetén, y se encresparán las olas al hablar, y habrá belén... Para eso se pintan solas... (Y para escena, también).

«Voz y voto», con feroz ademán, y gesto atroz, pedirán en su alboroto, y muchas, aunque con voto, seguirán con poca voz.

¡Sigán, pues, las divas bellas defendiendo en sus querellas su paguita y su alcuzcuz; que es lógico, en las estrellas, el querer tener más luz!

LUIS DE TAPIA

LAS DOS FUERZAS

Se encontraron dos viajeros en un camino extraviado que conducía a la cabaña de un pastor. Era el uno alto, fornido, de mirada severa y altivo semblante. Era el otro un hombre bajo, de humilde apariencia, mirada triste y pálido rostro.

Y saludó el primero, diciendo: —¿Dónde va por tierra agreste y fiera hombre tan débil?

—El viento—contestó el segundo—troncha más fácilmente al árbol que más longitud presenta.

—No por cierto, caballero; que yo de mí sé decir que aunque más grueso que vos resistiría los embates de la tormenta.

—Si os referís a la tormenta de los elementos, no digo que no; pero hay tormentas mayores que esas que derrumban árboles y destruyen chozas.

—A fe que no acierto a comprenderos.

—La rotura de un brazo no es tan temible como la calumnia y la envidia.

—¡Apilastaría bajo mi puño al que osara calumniarme!

—Iríais a presidio inmediatamente.

—¿Qué armas usas, pues, contra la infamia?

—La tranquilidad de espíritu, la fortaleza de alma.

—Entonces, ¿para que serviría este brazo de hierro?

—Para matar osos.

—¿Acaso no hay hombres peores que los osos?

—Si, desgraciadamente; pero para vencerlos, la risa es arma mejor que la ira.

LEÓN TOLSTOI

DEL MOMENTO POLÍTICO

La concentración de izquierdas a plaza su venida al Poder

Las diversas y contradictorias noticias que desde hace tiempo vienen publicando los propios periódicos que acostumbran a recibir la información oficiosa del jefe del Gobierno acerca de los propósitos que animan a éste respecto al desarrollo de la política, han llegado a producir una gran confusión alrededor de la fecha, del alcance y del desenvolvimiento de los sucesos políticos tantas veces anunciados.

Tal sucede, por ejemplo, con la fecha de apertura del Parlamento, rectificadas oficialmente varias veces; con la del planteamiento y extensión de la crisis par-

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

Relojes de oro, alhajas, gramofonos, pianos.

VENTA A PLAZOS

y AL CONTADO

Representante exclusivo en Lorca

JUAN LOPEZ BARNÉS